

張演鋒  
( 浙江大學城市學院 )

途中与你相遇

深夜提笔，感触万千。离台已数日，却念念不忘，总是能够想起那十四天的点滴，那些旅途中遇到的人，了解的事.....

2016年暑假，我十分荣幸能够入选并且参加由台湾政治大学举办的“两岸菁英研究暨参访夏令营”。夏令营的时间是2016年7月19日至2016年8月1日，为期十四天。统而言之，十四天里，我不仅结实了来自两岸四地不同高校的朋友，找到了“中国好同桌”，遇到了“中国好室友”，社会科学研究方法有了进一步的了解，对台湾地区的社会面貌有了深入的认识。



对于台湾地区的社会治理经验，留下深刻的印象。老师们通过多年的研究成果向我介绍台湾地区的社会治理经验，也有实地考察参访，让我能够亲身感悟与体会台湾地区的软体建设。十分有幸在陈德升老师的带领下，我搭乘专车参访了“宜兰珍珠社区”、“台北忠顺社区”。参访两个社区，让我对社会治理有了重新的领悟。社会治理有宏观，也有微观，而特别是微观层面的治理是治理中的一大难题，如何将微观个人以单位的形式，统筹治理，整治“城市病”，一直以来是中国大陆在不断探索的问题。而台湾成功的社区治理典例是我值得学习与借鉴的地方。这些成功的社区治理，成为了社会治理的重要组成部分。在台湾，社区治理有个较为新颖的概念是“社区营造”，而社区营造在大陆才刚起步。这种改变社区治理中由上而下的方式，取而代之的是由下而上的社区营造，发动社区居民的积极性与创造性，鼓励其参与到基层民主之中，丰富公众的政治生活。其合理的区域设置，创新创意的社区氛围营造，体系化的志愿服

务制度，专业化的志愿服务团队，都是值得借鉴的。

关于台湾的人文景观，我也留下了深刻的印象。7月20日，前往猫空，在台湾著名的旅游景点，参访四哥的饭店并共进晚餐，两岸青年敞开心扉，在晚餐中畅聊人生理想。猫空晚餐结束后，坐观光缆车返回政治大学，缆车之上，感悟“会当临绝顶，一览众山小”的诗意，台北夜景自然也是一览无余，可以看到著名的101大楼屹立于眼前，可以看到整个灯光璀璨如星的台北夜景，伴着山间的流水声与蝉鸣声，一边是大自然的灵动，一边是城市的繁华，往返此间，甚是震撼。7月22日，前往宜兰参访宜兰博物馆，感受台湾的博物馆建设，不仅外观造型优美，内部的设计也是费尽心思，将一个城市历史与辉煌全部收纳。特别是宜兰本土的微笑墙，尽显这座城市的人文关怀。前往九份，浓浓的日式文化扑面而来。九份登高，吃着台湾地道的芋圆，臭豆腐等小吃，看着夕阳西下，瞭望远山与大海，别是一番滋味在心头。7月24日，阳明山净山，深刻体验台北垃圾“不落地”的文化，原来登山也有如此体验，拿着钳子与塑料袋，接近自然，也为自然做些力所能及的事情，这大概就是人与自然和谐共处的境界所在。阳明山攀登12公里，在山涧的小店品尝农家乐，后返回台北参观台北故宫博物院，感受到中国古代的文化繁荣沧桑，也感受到历史的变迁，百感交集.....

这是一次难忘的旅途，旅途中有难忘的人，难忘的事情。两岸青年够通过这样的活动互相交流，互相学习，互相感受对方的风土人情，互相进步，抛开隔阂，抛开身份的差异，我都有共同的话题，都有自己的理想，有自己的心声，年轻的生命在此相遇，抑或是人生的一种缘分。